

ഹാസ്യം

എം. എൻ. കാരശ്ശേരി



ഹാസ്യം

എം. എൻ. കാരശ്ശേരി
(മലയാളം: ഹാസ്യലേഖനം)

© 2024, M. N. Karassery

The electronic versions have been created by making use of the production infrastructure of [River Valley Technologies](#).

The electronic versions were generated from sources marked up in [L^AT_EX](#) in a computer running GNU/LINUX operating system. PDF was typeset using [Xe_LAT_EX](#) from [T_EXLive](#) 2020 and the cloud framework, [Ithal](#) ([ഇതൾ](#)). The base font used was traditional script of Rachana, contributed by KH Hussain, et al. and maintained by [Rachana Institute of Typography](#). The font used for Latin script was [Linux Libertine](#) developed by Philipp H. Poll.

The electronic versions are released under the provisions of [Creative Commons Attribution Non-commercial ShareAlike](#) license for free download and usage.

[Sleeping Girl](#), a painting by Amosov Ilya Ivanovich (b. 1848). The image is taken from [Wikimedia Commons](#) and is gratefully acknowledged.

[Sayahna Foundation](#)

JWRA 34, Jagathy, Trivandrum, India 695014

URL: www.sayahna.org

ഹാസ്യം

ഹാസ്യകാരനെന്ന നിലയിൽ മലയാളത്തിൽ വളരെ പേരുള്ള എഴുത്തുകാരനാണ് **ബഷീർ**. എന്ത്, എങ്ങനെ പറയുമ്പോഴും നർമ്മസൂര്യന്മാരോടുകൂടി പറയുക എന്നത് അദ്ദേഹത്തിന്റെ രീതിയാണ്. മുപ്പതാണ്ടെ ജനപ്രിയതയുടെ പ്രധാനപ്പെട്ട അംശം, ഒരുപക്ഷേ, ഈ തമാശയായിരിക്കാം.

ലാലവത്തോടുകൂടിയാണ് ബഷീർ ഏതു കാര്യവും കാണുന്നത്. വളരെ തുച്ഛമെന്നും കഥയ്ക്കോ നോവലിനോ വിഷയമാക്കാൻ മാത്രം ഗൗരവമില്ലാത്തതെന്നും സാധാരണനിലയിൽ എഴുത്തുകാർ കരുതുന്ന സംഗതികളാണ് പലപ്പോഴും പ്രതിപാദ്യം. ദരിദ്രരും തൊഴിലാളികളും നിരക്ഷരരും ആയ മനുഷ്യജീവികളുടെ നിത്യസാധാരണമായ ജീവിത സാഹചര്യങ്ങളിൽനിന്നാണ് പ്രമേയം വീണ്ടെടുക്കുക. പിന്നെ, ഏതു സംഭവത്തിലും ഉള്ളടങ്ങിക്കിടക്കുന്ന വൈരുദ്ധ്യത്തെപ്പറ്റി-ഏതു പ്രശ്നത്തിന്റെയും മറുവശത്തെപ്പറ്റി-ബഷീർ ആലോചിക്കുന്നുണ്ട്. ഈ വഴിയെല്ലാം ഊഹിക്കുന്നതാണ് ഈ സാഹിത്യത്തിലെ ഹാസ്യം.

തുടക്കം തൊട്ടേ ബഷീറിൽ ഈ ഒരംശം കാണുന്നുണ്ട്. ആദ്യകാല രചനകളിലൊന്നായ **പ്രേമലേഖനം** എന്ന നോവൽ തന്നെ അടിമുടി തമാശയാണ്. 'ജീവിതത്തിന്റെ സൗരഭ്യമാണ് വിനോദം' എന്ന് അതിലെ സാറാമ്മ ഹാസ്യബോധത്തെ നിർവ്വചിക്കുന്നുണ്ട്.

പ്രണയദൂരതത്തിന്റെ ആവിഷ്കാരമായ '**ബാല്യകാലസഖി**'യിലും നർമ്മത്തിന് കുറവൊന്നുമില്ല. നായികനായകന്മാരായ മജീദിന്റെയും സുഹൃത്തുക്കളുടെയും ബാല്യകാലചരിത്രീകരണം മുഴുവൻ തമാശയിൽ കുതിർന്നതാണ്. 'ബാല്യകാലം മുതൽതന്നെ സുഹൃത്തും മജീദും സുഹൃത്തുക്കളായിരുന്നുവെങ്കിലും അവരുടെ സ്നേഹബന്ധത്തിൽ ഉണ്ടായ അസാധാരണമായ സംഗതി അവർ പരിചിതരാവുന്നതിനു മുമ്പേ ബദ്ധശത്രുക്കളായിരുന്നു എന്നുള്ളതാണ്' എന്നു പറഞ്ഞുകൊണ്ടാണ് നോവൽ ആരംഭിക്കുന്നതുതന്നെ.

സുഹൃത്തു നീണ്ട നഖങ്ങളുണ്ട്. ദേഷ്യം വരുമ്പോൾ അതുകൊണ്ടവൾ മജീദിനെ 'തീച്ചെരവകൊണ്ടെന്നപോലെ' മാതൃമായിരുന്നു. തിരിച്ചു മാന്മാൻ അവൻ നഖങ്ങളില്ല. എല്ലാം അവൻ കടിച്ചുകുളഞ്ഞു പോയിരുന്നു. ഈ ദൂരിതത്തിൽനിന്ന് രക്ഷപ്പെടുത്തു എങ്ങിനെയെന്നോ: താൻ പണിയാൻ പോകുന്ന 'മാനത്തോളം' വലിയ പൊൻമാളികയെപ്പറ്റിയും അവിടെ ഒപ്പം പാർക്കാൻ പോകുന്ന രാജകുമാരിയെപ്പറ്റിയും മജീദ് പറഞ്ഞു. ആ രാജകുമാരി സുഹൃത്തായെന്നും. കൂട്ടത്തിൽ ഒന്നുകൂടിപ്പറഞ്ഞു: രാജകുമാരിക്ക് പിച്ഛൻ പാടില്ല. ഇതു വിശ്വസിച്ച സുഹൃത്ത് നഖങ്ങൾ മുറിച്ചുകളയാൻ അനുവാദം കൊടുത്തു. പിന്നെയൊരിക്കൽ ദേഷ്യം വന്നപ്പോൾ അവൾ മാന്മി. മജീദ് പറഞ്ഞു: 'ഇന്തിം മാന്!' ഇനിക്കു വല്ല സൊകം!

'**നൂപ്പപ്പാക്കൊരാനേണ്ടാർന്ന!**'വിൽ കുഞ്ഞുപാത്തുമയുടെ കുടുംബം യാഥാസ്ഥിതികതയിൽ വേൽ പിടിച്ചു പലതരം വിപ്ലവങ്ങൾ എഴുന്നള്ളിക്കുന്നു:

കുഞ്ഞുപാത്തമ്മയ്ക്ക് 'എന്തോ കൂടി' എന്ന തോന്നിയപ്പോൾ പള്ളിയിലെ ഖത്തീബിനെക്കൊണ്ട് മന്തിരിപ്പിച്ചു വാങ്ങിയ ചരടും മുസ്ലിയാരുടെ വക കിട്ടിയ നണുങ്ങി സൂട്ട് കേസ് മാതിരി ഒരു ഏലസ്പും അണിഞ്ഞുകൊണ്ടാണ് കുഞ്ഞുപാത്തമ്മയുടെ നടപ്പ്. അതു കണ്ടിട്ട് ആയിഷ പറഞ്ഞു:

'ഏതു ഷൈത്താനും പോകും. ജിന്നും പോകും. പിന്നെ ഇഹ്ലിത്തിന്റെ കാര്യമാണെങ്കിൽ പറയാൻ മില്ല. ചുമ്മാ അത് കഴുത്തിൽ കെട്ടിക്കൊണ്ടു നടന്നാൽ മതി. ഇക്കൊക്കെയുടെ ആ വലിയ തുകൽ പെട്ടിയാണ്, എന്താ കൊണ്ടുവരട്ടെ?'

പരിഹാസ്യതയുടെ ഏറ്റവും വലിയരൂപം കുഞ്ഞുപാത്തമ്മയുടെ ഉമ്മ കുഞ്ഞുതാച്ചമ്മയാണ്. തറവാട്ടുമാഹിയും മതാസ്യതയും നാട്ടു നടപ്പും യാഥാർത്ഥ്യബോധമില്ലായ്മയും കട്ടകുത്തിയ രൂപം. അവർ തലയിൽ പേറി നടക്കുന്ന 'കൊമ്പനാൻ' കഴിയാനയായിരുന്നു എന്ന് കാണിക്കുന്ന തമാശയിലാണ് നോവൽ അവസാനിക്കുന്നത്.

ബഷീറിന്റെ പരിഹാസത്തിന്റെ മേനി കാണേണ്ടത് ആത്മപരിഹാസത്തിന്റെ മികവിലാണ്. അവനവനെയും സ്വന്തം കുടുംബക്കാരെയും പരിഹസിക്കുന്ന നോവലുകളാണ് 'പാത്തമ്മയുടെ ആടും മാന്ത്രികപ്പച്ചിയും. ആദ്യത്തേതിൽ ഉമ്മയും സഹോദരങ്ങളുമാണെങ്കിൽ രണ്ടാമത്തേതിൽ ഭാര്യയും മകളുമാണെന്ന വ്യത്യസ്തമേയുള്ളൂ.

ഇക്കൂട്ടത്തിൽ മികച്ചനിൽക്കുന്ന 'പാത്തമ്മയുടെ ആടി'ൽ മുഖ്യകഥാപാത്രം ബഷീർ തന്നെയാണ്. ഇതിൽ തന്റെ തന്നെ പൊങ്ങച്ചത്തെ കുത്തിപ്പെട്ടിടുന്ന രംഗങ്ങൾ അനവധിയുണ്ട്:

ബഷീർ ഇരിക്കുന്ന കോലായിലേയ്ക്കു നോക്കിക്കൊണ്ട് പെൺകുട്ടികൾ നിരത്തിലൂടെ പോകുമ്പോൾ അത് 'മഹാസാഹിത്യകാരനായ' തന്നെ തിരിച്ചറിഞ്ഞ് നോക്കുകയാണെന്നാണ് മുപ്പർ വിചാരിച്ചത്. ഒരിക്കൽ അവർ വീട്ടിലേക്ക് കയറി വന്നു. ഓട്ടോ ഗ്രാഫിൽ എഴുതാൻ റെഡിയായി ബഷീർ ഇരുന്നു. പക്ഷേ, അവർ വന്നത് ഉമ്മയിൽ നിന്ന് ചാവയ്ക്കാ വാങ്ങാനാണ്. അവർ നോക്കിയിരുന്നത് ചാവമരത്തെയാണ്!

ഭാര്യ ജമീലാബിബി പുതിയാപ്പള്ളി അബൂൽഖാദറിനോടു രണ്ടു പുവൻപഴം വാങ്ങിക്കൊണ്ടുവരണം എന്നു പറഞ്ഞപ്പോൾ ഉണ്ടായ പ്രതികരണം നോക്കൂ:

'അബ്ദുൽ ഖാദർ സാഹിബ് ചിരിച്ചു. ഉടനെ മുപ്പർക്ക് പ്രേമത്തിന്റെ ഹാലും ഇളകി. ജമീല ആദ്യമായി ആവശ്യപ്പെട്ട ഒരു സംഗതി. വേറെ പെണ്ണുങ്ങളാണെങ്കിൽ യാദബൂൽ ആലമിൻ, അബ്ദുൽഖാദർ സാഹിബ് വിചാരിച്ചു. എന്തെല്ലാം കശാണ്ടങ്ങളാണവർ ഭർത്താവിനോടാവശ്യപ്പെടുക! പൊന്ന്, പട്ട്, വള, മോട്ടോർ, ഡക്കോട്ടാവിമാനം-അതൊക്കെ പോകട്ടെ, നിസ്സാരകാര്യങ്ങളാണല്ലോ. മുപ്പർ വിചാരിച്ചു. ചിലരുണ്ട്, അവർ കെട്ടിയോന്മാരോടാവശ്യപ്പെടുന്നത് തീരെ വിലയില്ലാത്ത സംഗതികളാണ്. കാട്ടിൽ പ്രസവിച്ചുകിടക്കുന്ന പെൺസിംഹത്തിന്റെ രണ്ടുമീശ! അതു കൊണ്ടെക്കൊടുത്തില്ലെങ്കിൽ പരിഭവം. 'ഓ, എന്നാലും ഞാൻ പച്ചപോലുള്ള സിംഹത്തിന്റെ മുഖത്തെ രണ്ടു പൂട വേണമെന്ന് പറഞ്ഞിട്ട്... ഓ, എല്ലാം ഇത്രേയുള്ളൂ. എന്നും പറഞ്ഞ് വിങ്ങിപ്പൊട്ടിക്കരയും!' ഭർത്താവെന്തു ചെയ്യും? വേറെ രീതിമുണ്ട്: അവർക്ക് വേണ്ടത്, എവറസ്റ്റ് കൊടുമുടിയുടെ ഉച്ചിയിൽനിന്ന് ഒരു ചെറിയ കഷണം മഞ്ഞുകട്ടയാണ്. അതു കൊണ്ടെക്കൊടുത്തില്ലെങ്കിൽ പറയും, നിറഞ്ഞ കണ്ണുകളോടെ ഗദ്ഗദത്തിലാണ്: 'ഓ, ഒരു നണുങ്ങുകഷണം മഞ്ഞുകട്ട വേണമെന്ന് പറഞ്ഞിട്ട് കൊണ്ടെത്തരാത്ത ആളല്ലേ... എന്നെ അങ്ങ് കൊന്നേൻ!' ഭർത്താവെന്തു ചെയ്യും?' (പുവൻപഴം).

ഒരു ബുദ്ധിജീവിയുടെ വിവരണം:

'സ്ഥലത്തെ പ്രധാന ബുദ്ധിജീവിയാണ് മുഴയൻ നാണു. സാധാരണയായി പുറത്തെങ്ങും ഇറങ്ങുന്ന ആളല്ല. വലിയ ഗവേഷകൻ, പത്രവായനക്കാരൻ, രാഷ്ട്രീയചിന്തകൻ, നിയമോപദേഷ്ടാവ്-ചുരുക്കത്തിൽ വലിയ ജ്ഞാനിയാണ് മുഴയൻ നാണു. ദാർശനികൻ! അദ്ദേഹത്തിന്റെ വലിയ കഷണിത്തല നിറച്ചും ശിക്കാറ്റു തലച്ചോറാണ്. ഏറ്റവും ഗംഭീരവും ദിവ്യവുമായ ചില വിഷയങ്ങളുണ്ടല്ലോ, അത്തരം വിഷയങ്ങൾക്കുവേണ്ടി മാത്രം ഉപയോഗിക്കാനായി കറേ ഏറെ തലച്ചോറ് വലിയ ഒരു മുഴയായി തലയുടെ ഒരു ഭാഗത്ത് അദ്ദേഹം പ്രത്യേകം സ്റ്റോക്കു ചെയ്തിട്ടുണ്ട്.' (സ്ഥലത്തെ പ്രധാന ദിവ്യൻ)

ഈ ഉദാഹരണങ്ങളിൽ കാണാം പോലെ നർമ്മത്തിനുവേണ്ടി അതിശയോക്തി ഉപയോഗിക്കുന്നത് അദ്ദേഹത്തിന്റെ സമ്പ്രദായമാണ്. ഹാസ്യോല്പാദനത്തിന് മുപ്പരുപയോഗിക്കുന്ന മറ്റൊന്ന് നാടകീയതയാണ്. 'മുച്ചിട്ടുകളിക്കാരന്റെ മകൾ' എന്ന കഥ ആരംഭിക്കുന്നു:

'മുച്ചിട്ടുകളിക്കാരന്റെ മകൾ എന്ന ഈ ചരിത്രകഥയുടെ സുന്ദരമായ ഗുണപാഠം നേരത്തേ അങ്ങു പറഞ്ഞേയ്ക്കാം. പക്ഷേ, പെൺപിള്ളയുടെ എല്ലാം ആരോഗ്യത്തിനത്ര പറ്റിയതല്ല. മൊത്തത്തിൽ പെൺമക്കൾ... അവർ ഏതു പ്രായത്തിലുള്ളവരാണെങ്കിലും ശരി... കഴിയുന്നത്ര വേഗത്തിൽ... അവരെ ഒന്നടങ്കം വധിച്ചുകളയുക!'

അപ്രതീക്ഷിതമായ സംഗതികൾ സ്വാഭാവികം എന്നപോലെ വർണിക്കുന്നതിലൂടെയും ബഷീർ തമാശയുണ്ടാക്കാറുണ്ട്:

'സ്ഥലത്തെ പ്രധാന മണ്ടൻ, പോക്കറ്റുടിക്കാരൻ, കറുപ്പൻ, കോങ്കണ്ണൻ-നമ്മുടെ ഓമനപുത്രിയുടെ മടിയിൽ തലയും വെച്ചു കിടക്കുക...! ഈ കാഴ്ച പിതാക്കന്മാർക്കാർക്കും അത്ര രസമായി തോന്നുകയില്ല. തോന്നുമോ?'

"ബാപ്പാ' എന്നും പറഞ്ഞ് സൈനബ ഉരുണ്ടുപിറണ്ട് എണീറ്റു.'

'മണ്ടൻമുത്തപാ വെള്ളപ്പൊക്കുകൾ കാണിച്ച് ആവുന്നത്ര ഭംഗിയിൽ ഒന്നു ചിരിച്ചു.'

'ഒറ്റക്കണ്ണൻ പോക്കറ്റുടെ കണ്ണു ചുവന്നു. അദ്ദേഹം ഒരു വലിയ മരച്ചീനിക്കിഴങ്ങെടുത്തു മുത്തപായുടെ നെഞ്ചത്ത് കൊടുത്തു ഒരേറ്റു!'

'മുത്തപായ്ക്കു നന്നെ തൊന്തെങ്കിലും വെള്ളക്കനെയുള്ള ആ ചിരി കളയാതെ കിഴങ്ങെടുത്തു ഒടിച്ച് പല്ലുകൊണ്ട് തൊണ്ടുപൊളിച്ചു സാവധാനത്തിൽ കരുമുറ കടിച്ചു തിന്നു. എന്നിട്ട് സന്തോഷത്തോടെ പറഞ്ഞു:'

'മാമാ, ഞാൻ സൈനബയെ കെട്ടാമ്പോണ്!' (മുച്ചിട്ടുകളിക്കാരന്റെ മകൾ)

വാക്യഘടനയിൽ വിരുദ്ധോക്തികൾ കൊണ്ടുവരുന്നത് ബഷീർഫലിതത്തിന്റെ മുദ്രകളിലൊന്നാണ്. ചില മാതൃകകൾ:

1. 'ആ മാന്യന്റെ ഏഴാമത്തെ ജീവിതകാലസഖി കോണിപ്പടിയിൽ നിന്ന് എന്തോ അത്യാവശ്യം പ്രമാണിച്ചു തലയും കുത്തി കരിങ്കൽത്തറയിൽ വീണു (പ്രേമലേഖനം).'
2. 'എന്റെ ക്ലാസ്മേറ്റ് വെച്ചുകൊടുത്തു കശാണ്ടവാർഡറുടെ ചക്കിനു രണ്ടു കയ്ക്ക്. മേമ്പൊടി എന്നവണ്ണം നാഭിക്കു ഒരു പരമരസികൻ തൊഴിയും (മതിലുകൾ).'
3. 'അവിടെയാണ് സ്ഥലത്തെ പ്രധാന പിശുക്കനായ ഉണ്ടക്കണ്ണൻ അത്ര താമസിക്കുന്നത്. മുപ്പർക്ക് ചന്തയിൽ ഒരു കടയുണ്ട്. ചക്കര അല്ലെങ്കിൽ കരുപ്പെട്ടി വ്യാപാരം. ഉണ്ടക്കണ്ണൻ അത്ര സ്ഥലത്തെ പ്രധാന പണക്കാരിൽ ഒരുവനാണ്. ആ മഹാൻ ധർമ്മം കൊടുക്കയില്ല, വായ്ക്ക കൊടുക്കയില്ല. (എട്ടുകാലിമമ്മുണ്ണത്: ഒരു ഭഗവദ്ഗീതയും കറേ മുലകളും).'

സാധാരണനിലയ്ക്ക് സന്ദർഭത്തിന് തീർത്തും അന്യമായ വസ്തുതകളും വിവരണങ്ങളും വിശേഷണങ്ങളും കൊണ്ടുവരുന്നതാണ് വേറെ ഒരു രീതി. ഉദാഹരണം:

1. 'അപ്പോഴത്തേക്കും ഒരു പട്ടി കരച്ചു! അതോടെ വേറെനാനും. അങ്ങിനെ നാട്ടിലുള്ള എല്ലാ നായ്ക്കളും! സദാചാരത്തിന്റെ പേരിലായിരിക്കും അവർ കരയുന്നത്. (പുവൻപഴം-വിപ്ലവങ്ങളുടെ സ്വർഗ്ഗം)
2. 'ഒരു ബഹളം കേട്ട് ഞാൻ അടുക്കളവശത്തേക്കു ചെന്നപ്പോൾ എന്റെ ഉമ്മയുടെ അദ്ധ്യക്ഷതയിൽ സർവ്വമാന പെണ്ണുങ്ങളും അമ്പരന്നു നില്ക്കുകയാണ്. (പാത്തമ്മയുടെ ആട്)

ഈ ഫലിതത്തിന്റെ കാര്യത്തിൽ സർവ്വപ്രധാനമായത് ബഷീർ ഉപയോഗിക്കുന്ന പദങ്ങളാണ്. മ്യാബൻ, പുല്ലമാസ് തുടങ്ങിയ വാചകങ്ങൾ പദങ്ങൾ അദ്ദേഹം എവിടെയും കാച്ചിക്കളയുന്നു. അമ്മാതിരി നൂറുകണക്കിന് പദങ്ങൾക്ക് മലയാളികൾക്കിടയിൽ പ്രചാരം നല്കിയതും ബഷീറാണ്. ഇതിനു പുറമെ അദ്ദേഹം പുതുതായി സൃഷ്ടിക്കുന്ന അനേകം പദങ്ങളുണ്ട്. അവയ്ക്ക് ഏതു അന്തരീക്ഷത്തെയും നർമ്മമധുരമാക്കാൻ പ്രാപ്തിയുണ്ട്. ഉദാഹരണങ്ങൾ കണ്ടുനോക്കൂ:

1. ഇന്ത്യാപിണ്ണസ്സാട്ടോ (ഇന്ത്യാപിണ്ണസ്സാട്ടോ-പാവപ്പെട്ടവരുടെ വേഷ്യ) = സ്ത്രീ.
2. ലുട്ടാപ്പി (നൂപ്പപ്പാക്കൊരാനേണ്ടാർന്ന!) = പെൺകുട്ടി

'നൂപ്പപ്പായിൽ' ഇത്തരം നിരർത്ഥകപദങ്ങൾകൊണ്ട് 'ഇത്തിനഹലിട്ടലിത്താപ്പോ' എന്നു തുടങ്ങുന്ന ഒരു പാട്ടു തന്നെയും ബഷീർ എഴുതിയിട്ടുണ്ട്.

എന്തിനെ നോക്കിയാണ്, ആരെ വിഷയമാക്കിയാണ് ബഷീർ ചിരിക്കുന്നത്?

മതം, ഭരണം, സമൂഹം, കുടുംബം, പ്രണയം, വ്യക്തിബന്ധങ്ങൾ തുടങ്ങി എന്തിനെ കുളിയാക്കുവാനും അദ്ദേഹത്തിന് മടിയില്ല. ജീവിതത്തെ തമാശയായി നോക്കിക്കാണുന്ന പ്രകൃതമാണദ്ദേഹത്തിന്റേത്. നിങ്ങളു വില്പനിക്കുന്ന എന്തിനെയും ചിരിച്ചുകളയും. 'സംസ്കാരം' എന്ന പേരിൽ നാം കെട്ടിപ്പൊക്കിയിരിക്കുന്ന മിക്കതും എത്രമാത്രം മനുഷ്യപ്പറ്റില്ലാത്തതാണെന്ന് അദ്ദേഹത്തിനറിയാം. സ്ഥലത്തെ പ്രധാന പോക്കറ്റുടിക്കാരനെ 'കലാകാരൻ' എന്നും സ്ഥലത്തെ പ്രധാന കള്ളനെ 'ബുദ്ധിജീവി' എന്നും വിളിക്കുകയാണ് അദ്ദേഹത്തിന്റെ ശീലം.

ദൂരതയിൽ ചിരിയും ചിരിയിൽ ദൂരതവും കണ്ടെടുക്കുന്നതാണ് ബഷീറിന്റെ പ്രകൃതം. 'ചിരിയിൽ കണ്ണിരുള്ളതുപോലെ (ബാല്യകാലസഖി)' എന്ന് അദ്ദേഹത്തിന്റെ കഥാപാത്രങ്ങൾ തന്നെ ഈ രീതി തിരിച്ചറിയുന്നുണ്ട്. 'എന്റെ ചിരിക്കുകത്തുള്ള ദുഃഖത്തിന്റെ മുഴക്കം അവർ കേൾക്കുന്നില്ല (അനർഘനിമിഷം)' എന്ന് ബഷീർ സുഹൃത്തുക്കളെയും വായനക്കാരെയും പറ്റി സഹതാപം കൂറുകയുണ്ടായി. 'ഓർക്കുന്നതു തന്നെ സുഖത്തെയല്ല. ദുഃഖത്തെ വേദനകളെ. അതും ഒരു തമാശ (മരണത്തിന്റെ നിഴലിൽ)' എന്ന് അദ്ദേഹം സ്വയം സാക്ഷ്യപ്പെടുത്തുന്നു.

ജീവിതത്തിന്റെ നിരർത്ഥകതയും അസംബന്ധതയും തിരിച്ചറിഞ്ഞതിൽ നിന്ന് ഊഹി വരുന്ന ചിരിയാണ്. ആ സ്നേഹം ആവിഷ്കാരം നേടുന്നത് ചിരിയായിട്ടാണ്. സുഹൃത്ത് ദാർശനികതയുടെ തലം ബഷീർസാഹിത്യത്തിന് നല്കുന്നതിൽ ചിരി വലിയ പങ്കു വഹിക്കുന്നുണ്ട്. 'ചിരിയില്ലാതെ സുഹൃത്തില്ല' എന്നൊരു ചൊല്ലുണ്ട്: ചിരിയില്ലാതെ ബഷീരില്ല.

□

എം. എൻ. കാരശ്ശേരി



മുഴുവൻ പേരു്: മുഹ്‌യൂദ്ദീൻ നടുക്കണ്ടിയിൽ. കോഴിക്കോട് ജില്ലയിലെ കാരശ്ശേരി എന്ന ഗ്രാമത്തിൽ 1951 ജൂലായ് 2-ന് ജനിച്ചു. പിതാവ്: പരേതനായ

എൻ. സി. മുഹമ്മദ് ഹാജി. മാതാവ്: കെ. സി. ആയി ശക്കുട്ടി. കാരശ്ശേരി ഹിദായത്തുസ്സിബിയാൻ മദ്രസ്സ, ഐ. ഐ. എ. യു. പി. സ്കൂൾ, ചേന്ദമംഗല്ലൂർ ഹൈസ്കൂൾ, കോഴിക്കോട് ഗുരുവായൂരപ്പൻ കോളേജ്, കാലിക്കറ്റ് സർവ്വകലാശാലാ മലയാളവിഭാഗം എന്നിവിടങ്ങളിൽ പഠിച്ചു. സോഷ്യോളജി-മലയാളം ബി. എ., മലയാളം എം. എ., മലയാളം എം. ഫിൽ. പരീക്ഷകൾ പാസ്സായി. 1993-ൽ കാലിക്കറ്റ് സർവ്വകലാശാലയിൽ നിന്ന് ഡോക്ടറേറ്റ്. 1976-78 കാലത്ത് കോഴിക്കോടു് മാതൃഭൂമിയിൽ സഹപത്രാധിപരായിരുന്നു. പിന്നെ അധ്യാപകനായി. കോഴിക്കോട് ഗവ. ആർട്സ് ആന്റ് സയൻസ് കോളേജ്, കോടഞ്ചേരി ഗവ. കോളേജ്, കോഴിക്കോട് ഗവ: ഈവനിങ്ങ് കോളേജ് എന്നിവിടങ്ങളിൽ ജോലി നോക്കി. 1986-മുതൽ കാലിക്കറ്റ് സർവ്വകലാശാലാ മലയാളവിഭാഗത്തിൽ.

പുസ്തകങ്ങൾ: പുലിക്കോട്ടിൽകൃതികൾ (1979), വിശകലനം (1981), തിരുമൊഴികൾ (1981), മുല്ലാനാസറുദ്ദീന്റെ പൊടിക്കൈകൾ (1982), മക്കയിലേക്കുള്ള പാത (1983), ഹസ്സൽ ജമാൽ (1987), കുറിമാനം (1987), തിരുവരൾ (1988), നവതാളം (1991), ആലോചന (1995), ഒന്നിന്റെ ദർശനം (1996), കാഴ്ചവട്ടം (1997) തുടങ്ങി എൺപതിലേറെ കൃതികൾ.

ഭാര്യ: വി. പി. ഖദീജ, മക്കൾ: നിശ, ആഷ്‌ലി, മുഹമ്മദ് ഹാരിസ്.

പിൻകുറിപ്പ്

- മുപ്പതു മുതൽ നാല്പതു മിനിറ്റിനകം വായിച്ചു തീർക്കാവുന്ന ഉള്ളടക്കമാണ് സായാഹ്ന പുറത്തിറങ്ങുന്ന ഈ ഫോൺ പിഡിഎഫുകളിൽ ഉള്ളത്. ഇതു വായിക്കുവാനായി ഒരിക്കലും ഒരു കമ്പ്യൂട്ടറോ ഡെസ്ക്ടോപ്പ് ആപ്ലിക്കേഷനുകളോ ആവശ്യമില്ല.
- ആധുനിക മനുഷ്യന്റെ സന്തതസഹചാരിയായ സ്മാർട്ട് ഫോണുകളുടെ സ്ക്രീനിൽ തന്നെ വായിക്കുവാൻ തക്ക രീതിയിലാണ് ഈ പിഡിഎഫുകൾ വിന്യസിച്ചിരിക്കുന്നത്. ഫോണിന്റെ വീതിക്കു നിജപ്പെടുത്തിയ രീതിയിലാണ് മാർജിനുകൾ ചിട്ടപ്പെടുത്തിയിരിക്കുന്നത്.
- പിഡിഎഫ് പ്രമാണങ്ങൾ വായിക്കുവാനുള്ള പ്രയോഗങ്ങൾ എല്ലാതരം സ്മാർട്ട്ഫോണുകളിലും ഇന്നു ലഭ്യമാണ്. എന്നിരിക്കിലും സൗജന്യമായി കിട്ടുന്ന അഡോബി അക്രോബാറ്റ് റീഡർ ആണ് ഇവയിൽ ഏറ്റവും മുന്തിയത്. അതുകൊണ്ട് അഡോബി റീഡർ ഇൻസ്റ്റാൾ ചെയ്യുകയും അതിൽ ഈ ഫോൺ പിഡിഎഫുകൾ വായിക്കുകയും ചെയ്യുക.
- സ്വതന്ത്രപ്രസാധനം ആഗ്രഹിക്കുന്ന/ഇഷ്ടപ്പെടുന്ന ആർക്കുവേണമെങ്കിലും സായാഹ്നയിലൂടെ സ്വന്തം കൃതികൾ പ്രസാധനം ചെയ്യാവുന്നതാണ്. 30 മുതൽ 60 മിനിറ്റുകൾക്കകം വായിച്ചുതീർക്കാവുന്ന ഉള്ളടക്കം - കഥകൾ, അനുഭവക്കുറിപ്പുകൾ, ലേഖനങ്ങൾ, അഭിമുഖങ്ങൾ, സിനിമാനിരൂപണങ്ങൾ, കവിതകൾ - എന്നു തുടങ്ങി എന്തുവേണമെങ്കിലും അയയ്ക്കാവുന്നതാണ്. അയയ്ക്കേണ്ട വിലാസം: editors@sayahna.org.
- പ്രതികരണങ്ങൾ editors@sayahna.org എന്ന ഇമെയിലിലേയ്ക്കോ, ഈ വെബ് പേജിൽ കമന്റുകളായോ ചേർക്കുക. നിർദ്ദേശങ്ങളും വിമർശനങ്ങളും എപ്പോഴും സ്വീകാര്യമാണ്. അവ സായാഹ്നപ്രവർത്തകർക്ക് കൂടുതൽ ഉത്തേജനം നൽകുന്നതാണ്.